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Guía de estudio correspondiente a la Teoría sobre: Tipos de datos Estructurados



TIPOS DE DATOS 
ESTRUCTURADOS

Notas de Clase

Capítulos VI Programming Languages – Design and Implementation –
Terrence Pratt

Capítulos V Concepts of Programming Languages – Robert Sebesta



TIPOS DE DATOS 
ESTRUCTURADOS (TDE’S)

Estructura de datos (objeto de datos estructurado): es un
OD cuyos elementos (o componentes) son OD elementales
o estructurados.

Algunos tipos de datos estructurados importantes y 
que veremos a continuación, son:

! Arreglos
! Registros
! Conjuntos

Las ligaduras del OD estructurado a valores, nombres y
ubicaciones suelen ser más complejas que en los tipos de
datos elementales.



ESPECIFICACIÓN DE TDE’S

La especificación suele incluir los siguientes atributos:

Número de componentes: estructura de tamaño ¿fijo o
variable?

Tipo de cada componente: estructura de datos ¿homogénea
o heterogénea?

Nombres usados para seleccionar las componentes:
¿subíndices, identificadores definidos por el programador 
o componentes particulares? 

Número máximo de componentes (en estructuras de
tamaño variable).

Organización de las componentes: ¿secuencia lineal o
formas multidimensionales?



OPERACIONES SOBRE TDE’S



IMPLEMENTACIÓN DE TDE’S



IMPLEMENTACIÓN DE TDE’S

Secuencial: estructuras de tamaño fijo y algunas de tamaño
variable con elementos homogéneos.
Encadenada: estructuras de tamaño variable.



IMPLEMENTACIÓN DE
OPERACIONES EN TDE’S

En general deben ser simuladas por software. Es fundamental 
el rol de la selección (acceso) de componentes (directa o 
secuencial), que está influenciada por el tipo de representación.

Con representación secuencial:



IMPLEMENTACIÓN DE TDE’S

Con representación encadenada:



ADMINISTRACIÓN DE 
MEMORIA Y

ESTRUCTURAS DE DATOS

Durante el tiempo de vida de un OD, se pueden crear y
destruir distintas ligaduras de él al lugar de
almacenamiento.

Cuando los tiempos de vida de los OD y de sus ligaduras al
almacenamiento no coinciden pueden surgir dos tipos de
problemas: Basura y Referencias desactivadas.



DECLARACIONES Y CHEQUEO 
DE TIPO PARA

ESTRUCTURAS DE DATOS

Similar al de los tipos de datos elementales aunque más
complejo: hay más atributos para especificar y debido a las
operaciones de selección de componentes:

! Problema de la existencia de la componente seleccionada:

Var Ar : array [1..20, -2..6] of char
writeln(Ar[i][j])

! Problema del tipo de la componente seleccionada (una
secuencia de selección puede definir un paso complejo
en la estructura de datos hasta llegar a la componente
deseada).



ARREGLOS 
UNIDEMENSIONALES

(O VECTORES)



EJEMPLOS ARREGLOS 
UNIDEMENSIONALES

var B : array [1..8] of boolean
type colores = (rojo,azul,gris,verde)
var arcolores : array[colores] of char

En el lenguaje Pascal:

En el lenguaje C:

float B [10];
char C[]={‘#’,‘M’,‘9’,‘+’,‘E’,‘ñ’,‘0’,‘@’};



ALGUNAS OPERACIONES 
CON ARREGLOS



IMPLEMENTACIÓN DE 
ARREGLOS

Tanto el almacenamiento como el acceso son fáciles de 
Implementar, razones:

Entonces la representación secuencial es la más adecuada.



REPRESENTACIÓN EN 
MEMORIA DE ARREGLOS



ACCESO A LA I-ÉSIMA 
COMPONENTE DE UN

ARREGLO

Pero esta fórmula la podemos escribir como:

Notar que una vez que se asigna espacio  

es una constante que se puede llamar K, entonces la fórmula
de acceso se reduce a:

a



ALMACENAMIENTO SEPARADO 
DESCRIPTOR Y COMPONENTES 

DE UN ARREGLO

También es posible almacenar el descriptor en otra ubicación de
memoria, no solamente de manera contigua a las componentes.



ARREGLOS 
MULTIDIMENSIONALES

Los arreglos de 1 dimensión que hemos visto se
denominan vectores. 

Los arreglos de 2 dimensiones se suele denominar matrices.
Ejemplo:

Los arreglos n-dimensionales con n > 2. 



IMPLEMENTACIÓN DE ARREGLOS 
BIDIMENSIONALES (MATRICES)

Es directa si consideramos una matriz como un vector de
vectores. Un arreglo tri-dimensional puede ser considerado
un vector cuyas componentes son vectores de vectores,
etc.



REPRESENTACIÓN POR FILAS 
DE UNA MATRIZ

Ejemplo: var A: array [1 .. 3, 2 .. 5] of integer;



ACCESO A LA COMPONENTE 
A[I,J] DE LA MATRIZ A



EJEMPLO

dir A[3,3] = 1000 + (3-1) x S + (3 - 2) x 2
= 1000 + 2 x 8 + 1 x 2
= 1000 + 18 = 1018

S = tamaño de fila (cantidad de componentes 
por fila x tamaño de componente)

S =

S = (5 – 2 +1) x 2 = 4 x 2 = 8

= 1000
E = 2

1018



REPRESENTACIÓN POR 
COLUMNAS DE UNA MATRIZ

Ejemplo: var A: array [1 .. 3, 2 .. 5] of integer;



REGISTROS

Atributos:



OPERACIONES CON 
REGISTROS

La operación básica es la selección de componentes. La manera 
de acceder a una componente es vía un nombre y no un valor 
computado.

Por lo general son pocas las operaciones sobre registros
completos, la más común es la asignación de registros de
estructura idéntica. Cobol.



IMPLEMENTACIÓN DE 
REGISTROS

La representación de almacenamiento consiste en un solo bloque 
secuencial de memoria, donde se guardan las componentes una 
a continuación de la otra.

Ejemplo:

425

35

120000

ventas

Identificador

edad

sueldo

departamento

a



SELECCCIÓN DE UNA 
COMPONENTE DE UN REGISTRO



CONJUNTOS



CONJUNTOS EN PASCAL



CONJUNTOS EN PASCAL



CONJUNTOS EN SWIFT



IMPLEMENTACIÓN DE 
CONJUNTOS

Esta representación es la que usa Pascal.



IMPLEMENTACIÓN DE 
CONJUNTOS

Esta representación es la que usa Lisp.



¿DUDAS?


